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Előfizetési árak: 

Kéziratokat nem adunk vissza. 

Még nem feledte el senki a résztvettek 
közül azt a lélekemelő, kedves ünnepséget, 
amellyel Szárhegy község közbirtokossága kul- 
turpalotáját avatta. Még frissek az ünnepség 
impressziói, s ezekkel az impressziókkal lel- 
künkben, mentünk el a nagy székely község 

másik székházavatására amelyet mult vasárnap 
rendeztek a szárhegyi iparosok. 

Ma mindenütt ,„leépitenek", mondotta Si- 

pos plebános a székházavatást követő közös 
ebédnél elmondott beszédében - Szárhegy 

népe pedig, szorgalmasan munkálkodva felépit, 
felépiti a kulturának, előrehaladásnak rövid időn 
belül már második otthonát. 
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A székházavató ünnepség déli tizenkettő. 
kor veszi kezdetét. Zárt sorokban vonul fel a 
nép a templomból kijövet az Ipartestület uj 

székháza felé. Egy csoportban a százkét szár- 

hegyi derék iparos, akiknek munkája. a közért 
való belyes érzése a székhaz felépitését lehe- 

tővé tette. 

Az ünneplő szárhegyi néphez csatlakozik 
nagyon sok iparos a szomszédos községekből, 
Gyergyószentmiklósról és nagyszámu olyan kul- 
turaszerető ember, aki azért jött el, hogy az 
ünneplésből részét kivegye. 

Az ünnepség programmja a Király-him- 
nusszal veszi kezdetét, majd a Szentkereszt 

Hadsereg szárhegyi tagozata, zászlója köré gyü- 
lekezve, énekszámot ad elő. A Szentkereszt 
Hadsereg élén P. Kristó Modest szentferencerendi 
házfőnök, ez izig-vérig magyar, katholikus pap, 
ki hiveivel - magyarjaival minden kulturális 
miozgalomból részét bőven kiveszi. 
Ezután Márdirosz Gyula, az Ipartestület 
derék elnöke üdvözli a megjelenteket, a ven- 

hogy uj székházának felavatása hozzon életé- 
ben oly erős fejlődést és előrehaladást, mint 
amennyi férfias erőkifejtésre szükség volt a szék- 
ház felepitéséhez. 

Sipos plebános beszédében az összetartó 
s kitartó munka nagyszerü teljesitményét mél- 
atja. 

A felszentelés szertartása alatt kibomlik 
egy zászló, amelynek felirása „Imádkozzál és 
dolgozzál" — mellette a Szentkereszt Hadsereg 
Szárhegyi Tagozatának zászlója. 

Szárhegy népe, mint a régi furó-faragó 
székelyek, megfogadta e jelszót. 

A szertartás végével ujra a Szentkereszt 
Hadsereg dalárdája szerepel, Magasztalja az 
én lelkem az Urat" éneket adva elő az ünneplő 
közönséggel együtt. 

épitész helyett P. Kristó Modest olvassa fel en- 
nek beszédét. 

Csaba népe cimüű költeményt helyesen sza- 
valja ifj. Márdirosz Gyula, az Ipartestület elnö- 
kének fia. 

A szárhegyi dalárda éneke P. Kristó Mo- 
dest házfőnök vezénylete alatt a programmot 
befejezi. 
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A MAGYA 

Egy évre 200; felévre 100; negyedévre 50 Lei 

Hirdetések milliméter dijszabás szerint. 
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A szárhegyi iparosság impozáns ünnepsége. 

dégeket s kivánja a szárhegyi iparosságnak, 

A távollévő Csiszár Lajos marosvásárhelyi 
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l Felelősszerkesztő 

Dr. SÁNDORY MIHÁLY 
Kiadó laptulajdonos: 

MÁRK ISTVÁN. 

Székházat avatott vasárnap a Szárhegyi Ipartestület. Az iparos- 
ság munkájának és együttérzésének eredménye. - Egy székely 

község egyhangu tüntetése a Brassói Lapok ellen. 

Tekintettel arra, hogy a kisebb méretü uj 
székház a hatalmas tömegben egybegyült ün- 

neplő közönséget befogadni nem képes, vala- 
mennyien átrohanunk a közös ebédre a közbir- 
tokossági székházba. 

Laufer Sámuel szolgabiró a királyt él- 
teti. Zakariás Jenő községi jegyző és Sajgó Jó- 

zsef közbirtokossági elnök a nap jeientőségét 
méltatja. Sipos plebános értékes beszédet mond, 
amelynek alapgondolatát fentebb mondtuk el. 
Hozzáteszi, hogy az iparossággal legteljesebb 
egyetértésben és együttmüködésben kell élni a 
földmüveseknek s igy mindkét dolgozó osztály 
fajunk boldogulását fogja szolgálni. Beszéde ha- 
talmas hatást vált ki. 

Mezei István ditrói ipartestületi elnök a 
ditróiak nevében szólal fel és Isten áldását kéri 
a szárhegyi gazdaközönségre, akik buzgón és 
szeretettel támogatták mindig iparostestvéreiket. 
Orbán Dénes a maroshévizi iparosok nevében 
beszél. 

Oláh Gyula községi biró a derék szár- 
hegyi iparosok érdemeit méltatja, élteti az ipar- 
testület elnökét és tagjait. 

P. Kristó Modest zárdafőnök a katholikus 
sajtó hivatásáról tart magas szinvonalu előadást. 
Mikor a Brassói Lapok magatartásáról, undoritó 
magyar és keresztényellenes cikkeiről tesz em- 
litést, átható hangja a tömeg zugó méltatlan- 
kodásába vesz. 

— Le a Brassói Lapokkal! Szemét uj- 
ság ! Magyar ember elő nem fizethet rá! Ma- 
gyar emberek pénzén bhizott, s most ellenünk, 
vallásunk ellen izgat! Le vele! — kiabálta 
Szárhegy népe. 

P. Kristó Modest, befejezi beszédét. Utána 
Márdirosz Gyula ipartestületi elnök emelkedik 
szólásra és azt mondja, hogy ő senkit elhatá- 
tározásában befolyásolni nem akar, csak, mint 
keresztény és magyar ember, a Brassói Lapokat 
a magyarság ellenségének tartja és mától kezdve 
elő nem fizet rá, egyetlen példányát meg nem 
vásárolja. 

Orbán Dénes folytatja a Brassói Lapokról 
beszélők sorát. 

És az ünneplő közönség egyöntetü, lelke- 
sedő tömeggé lesz, mig a Brassói Lapok ma- 
gyarellenes és keresztényellenes izgatásai ellen 
hol hangos haraggal, hol megnyugodó méltóság- 
gal tüntet. 

Ebben a hangulatban ért véget az ünnepi 
ebéd a késő esti órákban. 

ok 

Szárhegy népe már a közbirtokossági kul- 
turház felépitésével megmutatta, hogy megér- 
demli, hogy Gyergyó egyik első községének te- 

kintsék. 

Ott nagybirtokosok százezer lejes adomá- 
nyokkal, kicsinyek száz-kétszáz lejekkel vették 
ki az őket megillető részt a munkából. 

A szárhegyi Ipartestület székházának fel- 
épitéséhez ily nagy adományokkal senki hozzá 
nem járulhatott. Szorgalmasan dolgozgató ipa- 
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Szerkesztőségi órák mindennap d. u. 2-3-ig. 
Telefon: 12. 
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rosok nehezen megkeresett filléreiből 

össze az a pénz, amelyből sikerült az 
munkáját elvégezni. 

Mézgyüjtő méh szorgalmával dolgoztak a 

derék szárhegyi iparosok, amig oda jutottak, 
hogy ma Gyergyó minden ipartestülete irigy- 
kedve néz rájuk s kitartó munkájuk gyümöl- 
csére az Ipartestület székházára. 

Istennek adjon hálát az a falu, amelynek 
vezetői annyira hivatásuk magaslatán állanak, 
hegy ilyen polgárokat képesek nevelni. 
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gyült 

épités 

Este 8 órai kezdettel a Szárhegyi Ipartes- 

tület mükedvelői a „Sötétség" cimű szinmüvet 

adták elő, mindannyiuk legjobb tudásával, Oláh 
Antal rendezésében. Utána reggelig maradt 

együtt az ünneplő közönség igen jó hangulatban. 
kzom ea zétemé n keom agn 

Válasz a nyilatkozatokra. 
A Székely Szó január 12-iki számából : 

– Végrehajtó bizottsági ülést tartott 
Csikszeredában a M Párt vezetősége . .stb. 

Gyergyószentmiklóson a román nemzeti- 
paraszt párt áltai kinevezett interimár bizott- 

ságban szereplő magyar-párti tagok esetleges 
jelölésére vonatkozólag wgy dőntőtt, hogy a 

mennyiben nevezett tagok fentiek után is jelö- 
lésüket a magyar-párti listán óhajtanák, csak 
azon esetben kandidálhatók : ha eljárásukat kellő 
módon igazolni tudják; ha intézőbizottság 
meggyőződött arról, hogy állásfoglalásukkal fe- 
gyelmi vétséget nem követtek el és : ha magyar- 
párti szempontból teljesen megbizhatók. 
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Erre a közleményre mi alábbiakat feleltük : 

Nyilatkozat. 

A ,„Székely Szó" helyi politikai hetilap 

XII. évf. 2. számában, 1930. január 12-én a 
Magyar Párt vezetőségének „Végrehajtó bizott- 
sági üléső-éről a gyergyószentmiklósi interimár 
bizottság magyar tagjaira vonatkozó közleménye, 

az Országos Magyar Párt Csikmegyei Szerveze- 
tének 1930. I. 22-én keltezett 32/930 számu át- 
irata szerint, valótlanság. 

Ez év január hó 16-án a helybeli magyar- 
párti intéző bizottsági ülésen egyhangu katáro- 
zat hozatott, hogy az interimár bizottság ma- 
gyar tagjainak nyilvánosan teljes elégtétel nyuj- 
tandó a „Székely Szó" támadásáért. 

A ,„Székely Szó" nyilatkozata azonban 
mind a mai napig elmaradt és igy mi érdekel- 
tek vagyunk kénytelenek a „Székely Szó" ma- 
gatartását s nyilvánosság birálata alá bocsátani. 

Gyergyószentmiklósi interimár bizottság 
magyar tagjai. 
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A Székely Szó febr. 9-iki száma , Válasz 
a nyilatkozatra" cimmel közli: 

Az interimár urak meggondolatlan állás- 
foglalásának kérdése nem az én, hanem az össz- 
magyarság ügye s mindenek fölött elvi jelen- 
tőségü, melyben szerény kis lapunk sem tehet 
engedményeket. 

Ezek a nyilatkozatok pedig nem szolgál- 
ják azt a békét, melyért mi már is annyi ga- 
valléros áldozatot hoztunk. 

Ez alkalommal is igyekszünk kitérni a 
hare elől, mert nálunk a béke, a megértés a
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cél s a harc legfeljebb csak eszköze annak. Ha 

azonban harcba kényszeritenek, ugy annak min- 

den kellemetlenségéért és következményeért az 
okvetetlenkedőknek kell vállalniok a felelős- 

séget. 

Hogy pediglen a Székely Szó nem irt va- 
lótlanságot s indoktalan hiu ábrándoktól is 

megkimélhessék magukat az interimár urak az 

alábbi nyilatkozatokat legyen szabad leközöl- 
nöm, megjegyezve szerényen, hogy az alulirott 
urak, mint a gyergyói tagozat kiküldöttei, — 

tény és fül tanuk, - vettek részt a Magyar 
Párt csikmegyei végrehajtóbizottságának meg- 

nevezett ülésén s igy gondolom eléggé kompe- 
tensek, hogy beszámolhassanak az ott történ- 
tekről : 

A Székely Szóban közölt hir teljesen meg- 
felel a végrehajtóbizottságon történteknek. 

Stengel Károly. 

Az interimár tanácsban szereplöők megbiz- 
hatóságának és jelölhetőségének kérdésével a 

csikmegyei magyarpárti végrehajtó bizottság 
igen komoly ülés keretében foglalkozott s mint 

jelenlevő készséggel igazolom, hogy az ott tör- 

ténteket a Székely Szóban megjelent beszámoló 
hiven és a valóságnak megfelelően adta vissza. 

Madaras Ágoston. 

Délután három órától este tizig tartó tár- 
gyalás közepette elhangzó többezer mondatra 

szószerint visszaemlékezni senki sem tudhat, de 

annyit ennek dacára bizonyithatok, hogy a 
Székely Szónak a fenti tárgyalásra vonatkozó 
kőzleménye teljesen és mindenben födi a va- 
lóságot. 

Dr. Benke Antal. 

Ugy-e most már fölösleges a további izga- 

lom ? ! 
A Székely Szó szerkesztője. 
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Összehasonlitás céljából szószerint közöl- 

jük hozzánk érkezett alábbi átiratot : 

Országos Magyar Párt Csikmegyei Szervezete 

Szám : 32/930. 

A Magyar Párt végrehajtóbizottságának 
gyüléséről a „Székely Szó"-ban megjelent és 
elnökségünkhöz beküldött közleményre vonat- 

kozólag közöljük, hogy a gyergyószentmiklósi 

interimár bizottság magyar tagjainak a városi 

tanácsban leendő jelölése ügyében az értekez- 
Tet határozatot nem hozott, az jegyzőkönyvre 

nem vétetett, mert előzetesen már kimondotta, 
hogy a városok választásait rájuk bizza, s 
abba csak akkor szól bele, ha arra őt a 

városok felkérik. 

Közöljük továbbá, hogy a gyülésen Szabó 
György és dr. Gaál Alajos között kifejlődött 
vita rendjén szó volt arról, hogy a gyergyó- 
szentmiklósi interimár biz. magyar tagjai hall- 

gattassanak meg, ha az int. biz. tagság vállalása 
szóba jön, hogy igazolásukra alkalom adassék. 
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Ezek ismétlése után teljesen a közönségre 

bizzuk annak megállapitását, hogy a vitatkozó 

felek közül melyik az, amelyik igazat mond és 

ezzel a magunk részéről a kérdést befejezettnek 
tekintjük. 

Az interimárbizottság magyar tagjai. 

Itél a Dnyeszter. 

Jel- 

meez- 

bálra 

álarcolkk 
nagy választék- 
ban kaphatók a 

Sándory 
könyvkereskedésben. 

A Zsidó Nőegylet bálja. 
A Zsidó Nőegylet estéje - valamennyien 

tudjuk, – annyira eltért a megszokotttól, uj 
volt, különös volt, mondjuk nyugodtan, jobb 
volt, mint amit eddig még alkalmunk volt látni és 
hallani szép Gyergyószentmiklósunkon, — vala- 
hogy furcsaformán éreztem, hogy mellette nem 

lehet csak igy egy közönséges beszámolással, 

obligát vidéki ujság dicséretekkel elmenni — va 

lami rendkivülibbet, szebbet, jobbat kellene róla 
mondani, nem azért, hogy hiven megörökitsük 
az esetet, ugyis mindenki ott volt, akit ilyesmi 
érdekel, hanem csak ugy, mert megérdemli 

Ús ki beszéljen nekünk erről a minden- 
képpen rendkivüli estéről, ki alkalmasabb és 
hivatottabb, mint az a kifogástalanul elegáns 

ur, - hogy közönséges napokon hölgy, azt ugy-e 

meg, mert rossz néven találná venni, — tehát 
az a kifogástalanul elegáns frakkos urhölgy, 
aki a piros függöny előtt állva annyi szellemes 
igazságot mondott meg mulatni összegyült em- 

bertársainak — mulattak is az emberek mondá- 
saitól - egymáson, 

Tehát megkértem őt, hogy irja meg im- 
presszióit az estéről. Izen egyszerü dolog. Ázt 

felelte, hogy ő ehez nem ért. Az is igen egy- 
szerü. Nem hittem el. Kértem, hogy próbálja 
meg. Megigérte. Azután bejelentette, hogy hoz- 
záfogott és eljutott odáig, hogy : 

— Szétnyilt a piros függöny. 

És kérte, hogy innen majd csak folytas. 
sam én. Mert ő nem hajlandó semmiképpen. 

Nem hittem el. Biztattam, kértem, mégse. 
Csakugyan nem volt hajlandó. 

Mit tehetnék mást — folytatom. Szétnyilt a 
piros függöny. Csak kicsit nyilt szét, éppen 

csak, hogy kifért rajta, jó szabásu frakkban, 
csinosan, kedvesen Balázs Ili és beszélni kez- 

dett. Konferált. Igazakat mondott, ahogyan már 
emlitettük, Szellemes volt. És csodálatos : mégse 
haragudott meg érte senki. 

... Hiába, csak rendkivüli eset volt ez a 
nőegyleti bál... 

Később szétnyilt az a piros függöny 
egészen és látni engedte az intim bárt, a leg- 

szebben diszitett szinpadot, ami itt valaha is 
szerepelt. : 

Bármüsor. Engel Lili és Weinberger Mar- 
git, két csöppség román tánca a közönségnek 
nagyon tetszett. Weinstein Ödön titkári jelen- 

ésén megint csak mindenki erősen vidult, egyet- 
len sértődést regisztráltak nyomában, az se 
komoly, sőt tán már meg is békült azóta. Da- 

vidovits Istvánné és Lupu Zsiga orosz táne- 
produkciója a müsor egyik legmegtapsoltabb 

száma. Kappel szavalóművész egy Kiss József 

verset és Ady Őskajánját adja elő hibátlanul. 
Stein Jaki és Lőwy Doli Patt és Patason nagy- 
szerüen sikerült maszkjában és mozdulataival. 
Hirschhorn Nándor szeriőz száma, majd kupléi, 
igen tetszenek, nemkülönben Fekete Lici és 

Stein Jaki angol táncduoja. A bárfiu Charap 
Gyuri nagy buzgalommal és szakértelemmel 
szerepelt. 

A bár műsorának ezzel vége és a vendég- 
szereplő idegen müvész, Hirschhorn Nándor 
fellépése dijában kitünő vacsorát kap, 

Menü: hors d'ocuvre salade de bosuf En 

gel Sári. Hal Engel Mici. Csirkeparprikás Wein- 
stein Ödönné — rengeteg taps. — Puncstorta 
Smiel Manci. Törökkávé Váróczi Tucika — na- 
gyon szép – cigaretták Gottlieb nővérek, Fekete 
Bözsi, Bojum Ella, pezsgőt nem kaptunk, vi- 
szont a szegény pezsgő kapott mummszot. 

Mondanom sem kell, hogy minden egyes 

fogás egy-egy stilszerű, jól sikerült tánc, ame- 
lyek után a közönség a szereplőket, főként a 
temperamentumos paprikás csirkét és a forró 
törökkávét alig akarta elengedni a szinpadról. 

Igen sikerült volt a müsor egész elgondo- 

lása, ötlete, amely lehetővé tette, hogy mig 
máskor az előadásra szánt időből kedvező eset- 

ben felét, ha rossz, még sokkal többet foglal- 

nak el a szünet csoszogásai, mászkálásai, ási- 

tásai, itt szünet egyáltalán nem volt, illetőleg 
szünet helyett a szinpadon válogatott párok 
kerekedtek táncra és a főpincérré avánzsált 
konferanszier rendezkedett. 

14-én. 

A rendkivül ötletes rendezés Balázs IIit, 
Davidovits Istvánt, Hirssehhon Nándort, Wein- 
stein Ödönt és Blum Sándort dicséri. 

Eddig van. Nincs tovább. Nem jobb. Nem 
az este nem jobb, a beszámoló 

De én erről nem tehetek. Mosom kezeimet. 

Tetszett volna a konferanszernek megirni. 

A választási lajstromok 
összeállitása. 

Igen tisztelt szerkesztő Ur! : 

A „Gyergyói Uiság" 1930. február 9 én 
megjelent számában a városi interimár bizott- 
ság által adott ,„Nyilatkozat"-tal kapcsolatosan 
sziveskedjék b. lapjában az alábbi nyilatkoza- 
tomnak helyet adni: 

1929. szeptember hó közepén kaptuk a 
sürgös a községi tagsági, valamint a választási 
listák összeállitására vonatkozólag. Miután az 
idő nagyon rövid voft, ezen munkálatok elvég- 
zésére, Gociman Gyorgy szolgálati főnök, mint 
az üzynek előadója, a város polgáraiból több 
bizottságot alakitott amint ezt más városokban 
Is tették- hogy ezek házról-házra járza, az ösz 
szeirást eszközöljék. A bizottság tagjai között 
éretségizett fiatal emberek és volt tisztviselők 
voltak. 

Amint az interimár bizottság nyilatkoza- 
tából megállapitható, a volt aárosi tanács 1929. 
október 8-án adta át hivatalát, tehát akkor, 
amikor még a listák összeállitása Gociman 
György előadó felügyelete alatt folyamatban 
volt, igy ezeket már sem én, sem a tanácsnak 
egyetlen tagja felül nem vizsgálhatta a helyes- 
ség szempontjából. A választási lajstromokat 
1929. október 10-én hitelesitették, illetve irták 
alá az interimár bizottság reprezentánsai. 

Ilyen tényállás mellett a volt városi tanács 
semmi körülmények között sem okolható a vá- 
lasztási névjegyzékben előforduló anomáliákért. 

Egyelőre ennyit az igazság érdekében. 
Köszönve a Szerkesztő urnak a szivessé- 

gét, vagyok teljes tisztelettel : 

Dr. Benke Antal. 
v. polgármester, ügyvéd 

Itél a Dnyeszter. 
HIREK. 

—– Meghivó. A közelgő közigaz- 
gatási választásokra való tekintettel 
magyar testvéri szeretettel kérjük az 
Országos Magyar Párt gyergyószent- 
miklósi végrehajtóbizottságának el- 
nökségét, tisztikarát, intézőbizottsági 
tagjait, tizes gazda és házbsoportjait, 
hogy f. hó 16-án d. u. fél 6 órakor a 
helybeli róm. kath. plébánia irodahe- 
lyiségében tartandó pártértekezleten 
megjelenni sziveskedjenek. : 

Gyergyszentmiklós, 1930. február 

, — Istentisztelet néhai Görög Joachim 

emlékére. Felejthetetlen Görög Joachim ka- 
nonok, volt gyergyószentmiklósi örmény plebá- 
nos emlékére f hó 10-én, hétfőn, az örm. temp- 
lomban istentisztelet volt, melyen az örm. egy- 
háztanács felejthetetlen plebánosa, a Fogarassy- 
zárda igazgatója emlékének hódolt. 

– A gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Dalkörének f. hó 16 iki estélye előreláthatólag 
fényes sikerrel fog lefolyni. A minden igényt 
kielégitő, tartalmas műsor és a rendezőség fá- 

radságot nem ismerő buzgólkodása meg is ér- 
demlik, hogy az estély ne csak erkölcsi, hanem 
a már is teljesitett tetemes kiadásokra való te- 
kintettel anyagi sikert is hozzon. 

— A Gyergyói Első Bányatársulat ujjá- 
alakulása. A Gyergyói Első Bányatársulat, 
amely évtizedek óta működik, s amely különö- 
sen a Borszék körüli széntelepeket tartja kezé- 
ben, az uj bányatörvény értelmében bányarész- 
vénytársasággá alakult át. Az eddigi elnökség : 
dr. Szini János elnök s Urmánczy Jeromos le- 

mondottak, s kérték a február 6-án Ditróban 

tartott közgyülést, hogy uj vezetőséget válasz- . 
szon. Az uj bányarészvénytársaság alapszabá- 

lyai szerinti vezetőség igy alakult meg. Bánya- 

igazgató lett : dr. Gaal Endre. lgazgatósági ta- 
gok : Urmánezy Jeromos, Angi István, Urmánczy 

szám, 

Helyi tagozat elnöksége. : 
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János, valamint Ditró, Szárhegy, s a Borszéki 

birtokosság mindenkori képviselői. Jogtanácsos : 

dr László Dezső. Pénztárnok: dr. Szathmáry 

István A közgyülés dr. Szini Jánost a bánya- 

társulat ügyeinek hosszu vezetésében szerzett 

érdemei elismeréséül tiszteletbeli elnök ké válasz- 

totta meg. 
Önállóvá lett a gyergyószentmiklósi 

református egyházközség. F. hó 9 ikén d. u. tar- 
totta meg a gyergyószentmiklósi ref. egyházköz- 

ség évi rendes közgyülését, amelynek tárgyso- 
rozatán szerepelt a rendes administracionális 

ügyeken kivül az eddigi leányegyháznak önálló 
egyházkozséggé leendő átalakulása is. 

Miután az egyházközség jelenlegi anyagi 

viszonyai megengedik az önállóvá válást, egy- 
hangulag kimondotta a közgyülés az önállóvá 

alakulást s ennek folyományaként egyuttal vég- 

legesitette állásában jelenlegi lelkipásztorát : 

Kovács Pál retf. lelkészt. 

Az önállóvá való alakulással a gyergyó- 

szentmiklósi ref. egyház további fejlődésében 

egy hatalmas lépéssel haladt elő s jelenlegi lel- 

kipásztorának eddigi működése biztos garancia 

arra, hogy további fejlődése is biztositva van. 

—– A Kath. Legényegylet előadása. A mult 

év januárjában először állott pódiumra a gyer- 

gbűyószenmiklosi közönség elé P. Németh Gellért, 
a ,„Hirnők" cimű szépirodalmi lup és a ,Ka- 
tholikus Világ" társszerkesztője s ragadtatta azt 

el lendületes, költőies, magas szárnyalásu elő- 

adásával és szellemes konferálásával. Reméltük, 

hogy gyakran fogjuk őt látni dobogónkon, azon- 

bban Gyergyóból való távozása miatt nem volt 

erre alkalmunk. A Legényegylet f. hó 22-én 

rendezendő előadására le fog jönni Kolozsvárról 

s igy alkalmunk lesz megint hallani a kiváló 
irót. Ez alkalommal az Egylet müűkedvelő gár- 
dája P. Jánosy Béla „Terézia Nővér" cimü 3 

felvonásos darabját hozza szinre. Madaras Ist- 

ván banktisztviselő rendező a tőle megszokott 

szakavatottsággal fáradózik a darab betanitá- 
sán. A müsoron szerepelni fog az Egylet 80 
tagu vegyeskara is Vigofszky karnagy vezetése 

mellett, aki már eddig is két alkalommal sze- 

repelt szép eredménnyel fegyelmezett, nagy 

hozzáértéssel betanitott kórusával. Reméljük, 

hogy egyik legtartalmasabb müsoros estélye 

lesz farsangunknak ez előadás. 

—– A ditrói közigazgatási választásról 

Lapunk multheti számában megirtuk, hogy Ditró 

községben talán ez alkalommal történt meg 

először, hogy az egész község közmeg egyezés- 

sel egy listán jelölte leendő községi tanácsát. 

Információnkat teljesen megbizható, komoly 

emberektől szereztük, s amint magunk is meg- 

győződtünk, az információadás pillanatában a 

helyzet tényleg ugy is állott. 

Nagyon sajnáljuk, hogy közben, mig la- 

punk megjelent, a helyzet Ditróban megválto- 

zott. 

Igy állván a helyzet, multkori hirünk rek- 
tifikációjára semmi okot nem látunk. 

- A pénzügyigazgatóság megkeresése a 
jegyzőkhöz az adókivetések tárgyában. A kö- 
zelgő adókivetésekre való tekintettel a csiksze- 

redai pénzügyigazgatóság megkeresést intézett 
a községek jegyzőihez, melyben támogatásukat 

kéri abból a célból, hogy mindenki igazságosan, 
teherbiróképességének megfelelően adóztathassék 
meg. 

Az uj adótörvény ugyanis az adók megál- 
lapitását kizárólag a kincstár kiküldöttjére bizza 
óriási hatalmat biztositva ezáltal nekik. 

Ugylátszik, maguk a kiküldöttek is félnek 
ettől a részükre biztositott nagy hatalomtól, 
melylyel esetleg maguk ellen kihivnák az adózó 
ellenszenvét. 

A pénzügyigazgatóság most megjelent 
megkeresése nemcsak a kincstári kiküldöttek 
vállairól veszi le a rendkivüli nagy felelősséget 
megosztva azt az illető község jegyzőjével, ha- 

! nem az adófizető polgárság körében is meg- 
nyugvást fog kelteni. 

— Megszünnek a mezőgazdasági kama 
rák. Amint értesülünk, a kormány azzal a terv- 
vel foglalkozik, hogy a csak nagy pénzpocséko- 

kolást jelentő mezőgazdasági kamarákat meg- 
szünteti s ezeknek a feladatát a megyei taná- 

csok egy külön osztályára bizza. 

- Elhalasztják a sorozást. A hadügymi- 
niszterium távirati utasitására az 1909 ben szü 
letett ifjak március elsejére kitüzött sorozását 
március 15 -ére halasztották el. 

—– Leszállitották az örökösödési adó és 
illetékeket. A folytonos adóemelések korszaká- 
ban végre az első hir, mely adóleszállitásról 
szól. 

Az uj örökösödési adó- és illetéktörvény 
ugyanis kimondja, hogy egyenes leszármazóknál 

és házastársaknál az örökség az első 100 000 
lejig adómentes. Adómentes az olyan parasztbir- 

tok örökség is, amely legfennebb 3 lakószobá- 
ból és mellékhelyiségekből áll s azonkivül a 
földosztáskor adott területnek megfelelő földből 
áll. 

Az örökösök kérésére az örökösödési adó 

részletekben is fizethető. 

– A megyei hivatalos lap január hó 
28-iki számából. A belügyminiszter 201-1929. 

számu rendelete folytán felhivjuk a figyelmet a 

csikmegyei prefektura azon intézkedésére, hogy 
a jövőben minden bál, mulatság, hangverseny, 
vagy bármilyen alkalom, amelynek műsorán 
zene vagy ének szerepel, kötelesek a hatósági 
engedély kiadásához felmutatni a román zene 
szerzők egyesületének engedélyét is. Minden 
mozi, kávéház, tánciskola, cirkusz, szinház, ka- 
szinók és más szórakozó helyek, amelyek zené- 
vel dolgoznak, szintén kötelesek ezen engedélyt 

a romániai zeneszerzők csikmegyei képviseleté- 

től beszerezni. A csikmegyei képviselet vezetője 
Cojocariu Ioan, Csikszereda. 

—- A kötelező adókönyvecskék. A pénz- 
ügyminiszterium ujabb utasitásokat küldött az 
adókivető bizottságoknak az adókivetéseknél kö- 
vetendő eljárásra nézve. Eszerint az adókivető 
bizottságoknak meg kell védniök az állam ér- 

dekeit, de ugyanakkor szem előtt kell tartaniok 
az adózó polgárnak érdekeit is. A jelszó legyen : 
igazságot az államnak, de ugyanakkor igazsá 
got az adózónak is. A kisebb vállalatok meg- 
adóztatására nézve a pénzügyminiszterium kö- 

telezővé teszi a könyvszakértő alkalmazását, ugy, 
hogy minden bizottság mellett egy könyvszak 
értő fog müködni, akinek véleményét az adó- 
kivetés eszközlése előtt meg kell halgatni. Ami 
a nagy vállalatok megadóztatását illeti, a pénz- 
ügyminisztérium uj utasitásokat helyez kilá- 
tásba. A kisiparosok megadóztatásánál felhivja 

a bizottságokat, hogy különösen vigyázzanak a 
kisiparos bevételeinek megállapitásánál, miután 

azok évről-évre változnak, lehetnek nagyobbak, 
mint az előző évben, de ugyanugy csökkenhet- 
nek is. A pénzügyminiszter kötelezte a pénz- 
ügyigazgatókat, hogy legkésőbb a folyó évi feb- 
ruár 15-ig az összes adózóknak osszák ki az 
adókönyvecskéket. Az adózók a február 15-én 
megkezdődő adókivetéseknél már az uj adó- 
könyvecskékkel tartoznak megjelenni az illeté- 
kes adókivető bizottságok előtt. 

— Az adókivető bizottságokba való dele- 
gálás. Az uj adótörvény értelmében az adóki- 
vető bizottságokba az illetékes iparkamarák is 
delegálnak egy rendes és egy póttagot a keres- 
kedők és iparosok közül, akik mint tanácsadó 
szervek müködnek közre az adókivetéseknél. 

A csikszeredai ipar- és kereskedő érdekkép- 
viseletek előterjesztésére a marosvásárhelyi Ipar- 
kamara a csiki részek részére már ki is jelölte 
ezeket a tagokat. : 

Gyergyó részéről, hogy megtörténtek-e az 
ezirányu lépések még nem tudjuk. 

- Az italmérési illetékek fizetése. Az 

uj adótörvény óriási százalékkal felemelte az 
italmérési illetéket, ugy, hogy pl. aki ezelőtt 
50 lejt fizetett, az most 5000 lej illetéket kell 
hogy fizessen, s azonkivűül kimondotta a tör- 
vény, hogy köteles minden italmérő egy évi il- 

letékét előre kifizetni. 

A törvény ezen szigoru rendelkezésének 
az lett a következménye, hogy tömegesen adták 

vissza az engedélyeket. 
Most a pénzügyminisztérium 9077 számu 

rendeletével megengedte, hogy az italmérési il- 
letéket a f. évre négy részletben fizessék az 
italmérők, éspedig: az első részlet jan. 15-ig 
volt esedékes, második ápril. 1ig, a harmadik 
jul. 1ig, mig a negyedik okt. 1-ig lesz esedé- 
kes. 

Az Urania mozgó hirei. 

F. hó 15-16-án, szombaton és vasárnap 

Az utolsó paranes. 
Emil Jannings nagy filmje. 

19-20-án, szerdán és csütörtökön 

Itél a Dnyeszter. 
Hatalmas, monumentális forradalmi dráma a 
bolsevista uralom rémnapjaiból. 

Keletről indult... őse: a fekete pestis, 
táltosa : a tudatlanság, ereje: az erőszak, vá- 
gya: a vér s habzó szájjal vágtatott nyugat 
felé, a tébolyult eszmék céltalan bajnoka: a 
Vörös Rém .. 

Előtte borzadály, mögötte zokogás, üszkös 
gerenda és éjszinü gyász. .. S az irtózatos vö- 
rös máglyán elhamvadt minden .. csak egy 
élt tovább megacélosodva a szenvedés tüzében : 
az anyaszeretet. 

Főszereplők: Olga Tsehechowa, Angelo 
Terrari és Hans Stüve. 

22-23-án, szombaton és vasárnap 

A pojáca szive 
Evelin Holt, Warwick Ward főszereplésében. 

A cirkusz forró levegőjében szövődő sze- 
relmi történet, ahol egy leány kegyéért három 
bohóc vetekedik. 

A legmerészebb artistaprodukciók mellett 
egy oroszlánszeliditő mutatványt is kap a néző, 
amelynek fölvételei oly tökéletesek, hogy elfe- 
lejtjük, hogy moziban ülünk és nem cirkuszban. 

E film egyformán elégiti ki ugy a szen- 
zációt, mint a nagy felépitésü drámát szerető 
publikumot. 

Izgalom, dráma, szerelem, kiállitás, olyan 
együttes, mely már magában biztositja a közön- 
ség osztatlan tetszését. 

Ng 

—– A Tekerőpataki Iparos Ifjuság olvasó- 

körének javára f. hó 15 én táncmulatságot ren- 
dez este 8 órai kezdettel. 

— Az iparengedély beszolgáltatása egy- 
magában még nem mentesit az adófizetés alul. 

Több adott esetből kifolyólag beadott ipar- 
engedélyek mellé egyidejüleg a kerületi adóhi- 
vatalokaoz még egy deklararációt is kell be- 
nyujtani az ipar beszüntetéséről és egyben be 
kell terjeszteni az erre vonatkozó bizonyitéko- 
kat is. 

Az adótörlés joga a deklaráció beterjeszté- 
sének napjától számitódik. 

—– A közigazgatási választások hullámal 

már érezhetők városunkban is, amenyiben már 

szinte mindennap megjelenik járásbiróságunk- 

nál egy népes küldöttség, mely a jelöltekből 
és jelölőkből áll. 

Itt emlitjük meg, hogy a vármegyei tanács 

f. hó 15.ére Csikszeredába már összehivatott 
hogy 16-án megalakuljon. 

—- Tilos a nevek elierditése. Régi sérelme 
volt a magyarságnak, hogy egyes anyakönyvi 

hivatalok a tiszta magyar hangzásu neveket ro- 
mán kiejtés szerintinek irták be az anyaköny- 

vekbe s ezáltal az első lépést tették meg az 
elnemzetlenités felé. 

Most a Magyar Párt és egyházi hatóságok 

közbenjárására a belügyminisztérium 19660/929 
C. sz alatt rendeletet intézett az egyes Prefek- 

tusokhoz, kiket utasit, hogy községeiknél, külö- 
nösen az anyakönyvi hivataloknál tegyen lépé- 
seket arra vonatkozólag, hogy ez a sérelem 
megszüntettessék. 

Igy tehát ezután minden ujszülött neve 

csakis ugy irható be az anyakönyvbe, amint 
azt a család használja Ennek ellenőrzésére az 

illető családfőnek joga van. 

* Eladó üzemképes cséplőgarnitura MÁV 
golyóscsapágyu 8000 as, Motor HP 10 Langen 
és Wolff gyártmányu. Értekezni lehet Nagy 
Sándor tulajdonosnál Gyergyóremetén (Remetea 
jud. Ciuc). 

* Állást keres 33 éves nőtlen férfi ma- 
gyar, román, francia, német, nyelvtudással 10-2 

* Jó családból való fiut tanulónak fel- 
vesz, segédet azonnalra alkalmaz Benedek Mi- 
hály kerékgyártó Gyergyószentmiklós, Magyar 
utca 44. 2-2 

" i drb használt.de jó karban levő beteg, 
tolószék olcsó áron eladó. Cim a kiadóban. 3- 

* Szárhegyen (Lazarea) a 40 év óta fenn- 
álló, jól bevezetett, nagy vevőkörrel rendel- 
kező Várterész Mihály-féle vegyes 
kereskedés előhaladoti kor miatt, belső- 
séggel, gazdasági épületekkel együtt eladó. 
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NYILTTÉR.) 
Az érdekeltek b. tudomására hozom, hogy 

Hubert János Gheorgheni-i lakos bevásárlóm, 
mint eddig, ugy ezután sem csinálhat adóssá- 
gokat számlám terhére. 

Mereurea-Ciuc, 1930. február B. 

Negler Izidor 
3-2 nyersterménykereskedő. 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk. 

No. 74/1930. 

Árlejtési hirdetmény. 
1930. március 1-én d. e. 10 órakor a 

városházán uj árlejtést tartunk, utóaján- 
latok kizárásával zárt ajánlatokkal a 
Villamtelep részére szükséges 700 sze- 
kér léc, 9000 ürméter fürészpor és 750 

ürméter bükktüzifa beszerzésére. 
Szálitási határidő: lécre és fü- 

részporra az év végéig havi részletek- 
ben, a bükkfára 6 hónap a szállitás 
odaitélésétől számitva. Bánatpénz 60,. 
Az árlejtés a számviteli törvény 81-114. 
szakaszai szerint tartatik. Feltételek a 
mérnöki hivatalban megtekinthetők. 
Presedintele Com. Int. 

Dr. Precup. 
Seful serv. techniec: 

Ing. László. 

Meghivó. 
A gyergyószentmiklósi Kereskedői Kör 
1930. évi február hó 23-án délután 3 
órai kezdettel a Kereskedői Kör helyi- 
ségében (Főtér 6 sz.) a Székelyföld, 
speciálisan Gyergyó kereskedő társa- 
dalmát érintő gazdasági bajok megbe- 
szélésére : 

kereskedői nagygyülést 
tart, melyén egyuttal megvitatás alá 
veszi azok orvoslásának lehetőségét, 
módot keres azok hatálytalanitására, 
kiküszöbölésére, és amely gyülésre 
gyergyó összes kereskedőit, Ditrói, 
Csikszeredai Kereskedői Kört, Maros- 
vásárhelyi Kereskedői Társulatot és 
az Erdélyi és Bánáti Kereskedelmi 
Testületek Szövetségét tisztelettel meg- 
hivja az 

Igazgató-választmány. 

Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 
2. Kereskedők sérelmeinek ismer- 

tetése Balázs Vilmos ur által. 
3. Határozati javaslat és annak 

megvitatása. ! 
4. Inditványok. 

Invitare. 

Banca si Cassa de Economii S. p. A. din Giurgen 
cu sediul Gheorgheni 

va tinea in data de 2 (Dumineca) Martie 1930. d. m. oare 3 

adunare generalá a XH. 
in localul báncii in Gheorgheni la care actionarii sunt onoare invitati.*) 

Ordine de zi: 

bilantului. 

2. Raportul comitetul de censori. 

3. Hotárirea despre intrebuintarea profitului precum si despre 
absolvirea directiunei si comitetului de censot. 

4. Alegerea noilor membri in directiune pe trei ani 

5. Alegerea membrilor comisiunei de censor, stabilirea onorariilor. 

6. Propuneri eventuale. 

*) Conform punctul 17 al reg. actiunea pe baza cáruia se poate exercita drep- 
tul de vot se va depune la cassa báncii, la sucursalele din Tulghes si Ineu, ori la locul 
fixat de directiunea impreuna cupoanele incá in vigoare cel mai tárziu cu 3 zile ina- 
inte de la adunarea generalá. In acest an directiunea nu a fixat loc separat de depunere. 

Activ — Vagyon 

Numerar - Készpénz.. 

Activ realizabil - Realizálható vagyon : 
Cambii - Váltók 
Efecte - Értékpapirok : 
Debitori pe cont curent – Folyószámla 
adósok. 

Debitori - Adósok 

1. Raportul directiunei despre exercitiul anului 1929. constata- 

Activ disponibil — Rendelkezésre álló vagyon: 

. 36,169.278 50 
152.989 — 

7,471.765 40 
1,403.765 52 

1930. március hó 

lapitása. 

A Gyergyói 
Gyergyószentmiklós 

XII. évi rendes közgyülését 

Meghivó. 

Bank és Takarékpénztár R. T. 

2-án (vasárnap) d. u. 3 órakor fogja Gyergyó- 
szentmiklóson az intézet helyiségeiben megtartani, melyre a részvé- 

nyesek tisztelettel meghivatnak.*) ! 
Tárgysorozat: 

1. Az igazgatóság jelentése az 1929. üzleti évről, zárószámadás 
előterjesztése és mérleg megállapitás. 

2. Felűgyelő-bizoftság jelentése. 
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováforditása, valamint az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentésének megadása tárgyában. 
4. Igazgatósági tagok választása három évre. 
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása s tiszteletdijának megál- 

6. Esetleges inditványok. 

mneve 

1,770.136 — 

taléka 

45,197.798 42 karékbetétek . 
Activ imobilizat - Lekötőtt vagyon : 

Pasiv neexibil — Saját tőkék : 
Capital de actii - Részvénytőke . 
Fond de rezervá – Tartalékalap" 
Diverse fonduri - Kétes követelések tar- 

Pasiv exigibil - Idegen tőkék : 
Depuneri de bancá - Ta- 

380,461.978 57 
Creditori pe cont curent 

*) Az alapszabály 17. pontja értelmében ,Azon részvény, melynek alapján a szavazati jog gyakorolható, legkésőbb a közgyülés előtt három nappal, még le nem járt szelvényeivel együtt, az intézet pénztáránál, tölgyesi és jenőfalvi 6 az igazgatóság által megjelölt letéthelyen letéteményezendő." Ez évben külön let helyet az igazgatóság nem jelölt meg. 

Bilantul neneral la 31 Decemvrie 1929— Mérlej-számla 1929. detember 31-én 

kintézeteknél, kagy 

Pasiv — Taher 

38,000.000 — 
1,400.000 — 

270.000- 6,670.000 — 

-
-
 

Folyószámla betét . 2,196.306.- 32,658.284.57 Imobile - Ingatlan. 658.400— Creditoi 
editori — Hitelezők . 3,099.77167 Mobilier - Berendezéss 0.914 T49814 Dividende neridicate - Fel nem vett osz- 
taléok. 51.483 — 

Diversi efecte reescontate - Visszleszá- 
mitolás a Banca Nationalánál 3,333.900- 39,143.439 24 

Conturi de rezultate - Eredményszámlák : 
Chleltuieli cuvenite anului viitor - Átmenő kamatok 1772 

Profit — Nyereségg 1,086.087 18 

47,117.248 42 47,717.248 42 

l Ez évi hozzájárulással Lei 1,510.000 —-re emelkedik. 

Pierdera — Vaszteség Contul e nrofit si pierdere la 31 Detemvrie 1929— Veszteség-nyereség-számla 1929 december 31-én Pmfit — Nyoreség 
Salari si adaus de chirie —– Tiszti fizetések 858.400 = Pnrofit transpus din anul 1928 - Nyereségelőhozatal Spese - Költségkk 532.671 45 1928. évről. . 23.800 — Impozite - Adók, illetékek . g99.0009 — Interese - Kamatok 2,523.179 32 Interese - Kamatok . 3,229.928 - Provisiuni si diverse – Julalék és különféle . 4,196.335 31 Interese reescontate - Visszleszámitolt váltókamat . 137.219 — 
Profit – Nyereség . 1,086.087 18 

6,743.314 63 6,743.314 63 

Gheorgheni—Gyergyószentmiklós, 1929. december 31-én 
Miklósy Béla s. k. Czitfra Ferenc s. k. 

director - igazgató. 
contabil – könyvelő. 

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE IGAZGATÓSÁG.: 
Szabó György s. k. Dr. Péterfify Lőrinc s. k. Gáspár János s. k. Puskás István s. k. vicepresedinte - alelnök. dir. gen. - vezérigazgató. 

Lukáts Antal s. k. Dr. Gaal Endre s. k. László Antal s. k. 
CoOMITETUL CENSORI- FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG.: 
Török Ferenc s. k. Csiby János s. k. György Fazakas András s. k. 

Patrubány Miklós s. k. 
presedinte — elnök. 

Dr. László Dezső s. k. 

Dr. Nagy Józset s. k. 
Páll Sándor s. k. presedinte - elnök. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorghani Gyergyászentmiklóson, 

m
 


